2017年度会计专业技术资格考试
有关问题解答

一、问：全国会计专业技术中级资格考试报名需具备什么条件？

答：按照财政部、人社部、全国会计专业技术资格考试领导小组办公室联合印发的《关于2017年度全国会计专业技术中高级资格考试考务日程安排及有关事项的通知》（会考[2016]24号）及有关文件的规定，具体报名条件如下：

（一）报名参加中级会计专业技术资格考试的人员，应具备下列基本条件：

1、坚持原则，具备良好的职业道德品质；

2、认真履行《中华人民共和国会计法》和国家统一的会计制度以及有关财经法律、法规、规章制度，无严重违反财经纪律行为；

3、履行岗位职责，热爱本职工作。
（二）报名参加会计专业技术中级资格考试的人员，除具备第（一）条基本条件外，还必须具备下列条件之一：

1、取得大学专科学历，从事会计工作满五年；

2、取得大学本科学历，从事会计工作满四年；

3、取得双学士学位或研究生班毕业，从事会计工作满二年；

4、取得硕士学位，从事会计工作满一年；

5、取得博士学位。
上述有关学历或学位，是指经国家教育行政部门认可的学历（学位）。
（三）通过全国统一考试，取得经济、统计、审计专业技术中级资格的人员，并具备第（一）条所列的基本条件，可报名参加中级会计专业技术资格考试。

二、问：2017年度会计资格考试报名条件审查方式？
答：对于考生报名资格的审查，我省采取后审方式，即在考生成绩合格后对考生资格进行审查，审查标准与现场报名方式下完全相同。
审核工作结合考生在报名登记表中工作年限信息、取得规定学历的时间等进行资格审核。考生在会计管理信息系统中相关信息作为资格审核的参考依据。经审查，符合条件者可以取得资格证书，否则，视为成绩无效。
请考生仔细阅读报名条件，据实填写个人信息，合理选择报考级别。对于伪造学历、会计从业资格证书及其他证件者，会计考试管理机构有权吊销其会计专业技术资格，由发证机关收回其会计专业技术资格证书。
三、问：报名参加中级考试，会计工作年限如何认定？

答：有关会计工作年限，是指报考人员取得规定学历前后从事会计工作时间的总和(在校生利用业余时间勤工助学不视为正式从事会计工作，相应时间不应计入会计工作年限)。其截止日期为考试报名年度当年年底前。

四、问：在外省工作的人员可以在山西报名吗？

答：不可以。符合报名条件的报考人员按属地化原则在其工作所在地报名参加考试。
五、问：对报名参加考试人员的学历有何规定？

答：报名参加会计专业技术中级资格考试的人员，必须具备大专（含）以上学历，且须具备一定会计工作年限。
六、 问：香港、澳门居民要报名参加考试，应具备什么条件？

答：港澳居民报名参加会计专业技术资格考试，应根据相应级别报名条件规定，具有中华人民共和国教育行政主管部门认可的高中以上学历或学士以上学位证书、从事会计工作年限证明、居民身份证明等证明材料。

七、问：如何区分首次、非首次考生？

答：非首次报考考生是指2016年度已经报考过全国会计专业技术资格考试中级资格并有合格科目的考生，又称“老考生”，此类考生的有关信息可在报名数据库中搜索查找。其余考生均视为首次考生。

八、问：跨省市报考的考生如何进行报名？

答：跨省市报考的考生请直接在2017年考试的省市报名，并准确填写档案号、身份证号等相关信息。

九、问：对违纪违规的考生，将如何处理？

答：根据人社部《专业技术人员资格考试违纪违规行为处理规定》（人社部12号令）规定，对伪造学历、会计从业资格证书或资历证明的考生，将由会计考试管理机构吊销其会计专业技术资格，由发证机关收回其会计专业技术资格证书，三年内不得再参加会计专业技术资格考试。

十、问：办理“网上支付”是否必须用考生本人的银行卡？
答：凡是已开通“网上支付”功能的银行卡，都可以代为办理缴费。

十一、问：网上报名须注意哪些事项？

答：（1）考试报名前本人须仔细阅读相关文件要求，慎重报考，缴费确认后，不再办理退考；

（2）考试报名实行告知承诺制，报考人员应对通过网上输入信息的真实有效性负责；

（3）考生不得以他人身份进行报名，否则由此引起的纠纷，由考生承担全部责任；

（4）考生不能同时使用新、旧两个身份证，报名与考场使用的身份证必须一致；

（5）登录网页提交报名信息并得到“报名已确认”信息时，方为报名成功，逾期则视为放弃报名；

（6）考生报名信息可在报名期间内上网自行修改，一旦缴费确认后，不允许再改动报名信息。

十二、问：考生报名照片如何获取？如何上传照片？上传照片的要求和用途？

答：考生可用视频摄像头及网上报名系统提供的拍照程序自行拍摄报名照片后上传。

上传电子版照片为本人近期证件照，格式为JPG，所占数据容量为10K以下，宽高比例为114×156像素（可以用系统指定照片处理软件对照片进行处理，以符合上传照片的要求。系统指定照片处理软件自带处理演示）。

上传的照片将用于准考证、考场座次表、合格人员登记表等。上传照片成功后，可在《报名表》右下方查看自己的照片。

