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关于《海南省国家税务局 海南省地方税务局

关于发布<海南省税务师事务所行政
登记
规则（试行）>的公告》的解读

为贯彻落实国务院行政审批制度改革和“放管服”改革要求，规范我省税务师事务所行政登记，促进税务师行业健康发展，依据国家税务总局《涉税专业服务监管办法（试行）》和《税务师事务所行政登记规程（试行）》，海南省国家税务局、海南省地方税务局制定并发布《海南省税务师事务所行政登记规则（试行）》（以下简称《规则》）。现将《规则》解读如下：
　　一、《规则》的定位是什么？
　　2017年5月10日，国家税务总局发布了《涉税专业服务监管办法（试行）》（国家税务总局公告2017年第13号发布，以下简称《监管办法》）。根据《监管办法》第七条规定，税务机关应当对税务师事务所实施行政登记管理。从事涉税专业服务的会计师事务所和律师事务所，依法取得会计师事务所执业证书或律师事务所执业许可证，视同行政登记。
　　行政登记是涉税专业服务监管的基础手段之一，通过行政登记采集信息，摸清税务师事务所和从事涉税专业服务的会计师事务所、律师事务所的情况，全面掌握基础数据，是有效开展涉税专业服务监管的重要前提。
　　税务师事务所是重要的涉税专业服务主体。《规则》规定了
税务师事务所行政登记的基本条件、办理行政登记需要提交的资料、税务机关的办理程序和步骤、行政相对人的权利等主要内容，是涉税专业服务监管制度体系的重要组成部分。

二、《规则》出台的意义是什么？
　  一是落实国务院行政审批制度改革任务，解决税务师事务所主体问题。2015年，国务院审改办根据国务院第91次常务会议审议通过的非行政许可审批事项清理工作意见，将“税务师事务所设立审批”调整为“具有行政登记性质”的其他权力事项。《规则》出台后，税务机关将依据《规则》实施税务师事务所行政登记工作。
　　二是贯彻落实国家税务总局“放管服”改革要求。首先，《规则》明确规定税务师事务所股东或合伙人向注册会计师和律师开放；其次，《规则》对税务师事务所出资额（注册资本），合伙人或者股东的人数、年龄、从业经历，从业人员的人数、职业资格等均不做要求，仅就税务师事务所的组织形式做出了规定；再次，按照《规则》规定，行政相对人办理税务师事务所行政登记仅须向税务机关提交1张表格，简化了报送资料，极大地便利了行政相对人。
　　三、什么是税务师事务所行政登记？
　　税务师事务所行政登记是税务机关对税务师事务所主体设立实施行政登记管理，是对在商事登记名称中含有“税务师事务所”字样的行政相对人进行书面记载的行政行为。
　　未经行政登记不得使用“税务师事务所”名称，不能享有税务师事务所的合法权益。
　　四、在哪一级税务机关办理税务师事务所行政登记？
海南省国家税务局、海南省地方税务局负责本地区税务师事务所行政登记。海南省注册税务师管理中心（地址：海口市龙昆北路10号，省国税局办公楼第五层8514室）为具体办理税务师事务所行政登记事项的机构。　　
五、经税务机关行政审批设立的税务师事务所，是否需要办理行政登记？
《规则》施行前经行政审批设立的税务师事务所，由省注册税务师管理中心办理行政登记，换发《税务师事务所行政登记证书》。


六、具体由哪个机构来负责《规则》规定的相关信息的公示和公告工作？
省国税局纳税服务处负责相关信息在省国税系统办税服务场所的公示和公告工作；省地税局纳税服务处负责相关信息在省地税局的门户网站和省地税系统办税服务场所的公示和公告工作；省注册税务师管理中心负责相关信息在省国税局门户网站上的公示和公告工作，并负责把相关信息报送国家税务总局，抄送省税务师行业协会和工商行政管理部门。
七、有关登记表在哪里可以下载？ 
税务师事务所行政登记表、税务师事务所变更/终止行政登记表可在海南省国家税务局门户网站→首页→资料下载→表证单书→涉税专业服务栏目内下载。
八、税务师事务所增加、减少除合伙人、股东以外的其他取得职业资格的人员，向省税务机关提交行政登记表时，要注意哪些事项？

提交的行政登记表的无需填写“合伙人或股东人员信息”和“全体合伙人或股东声明签名”栏目；减少除合伙人、股东以外的其他取得职业资格的人员的，应当在对应位置的“职业资格证书名称”下注明“减少”字样。
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