北京市有奖发票常见问题解答

一、什么是“有奖发票”？

答：“有奖发票”是指消费者取得的由增值税发票管理新系统开具并经过验证，按照北京市国家税务局确定的规则，通过微信北京国税公众号或支付宝城市服务参与有奖发票活动的增值税普通发票和增值税电子普通发票。    

二、什么发票可以参与发票抽奖？

答：北京市行政区域内从事住宿业、娱乐业、建筑装饰业和房地产中介服务业的纳税人，通过增值税发票管理新系统向消费者依法开具，并经过验证的增值税普通发票（包含增值税电子普通发票）可以参与开奖。

下列增值税普通发票（以下简称普通发票）不能参加开奖：（一）2017年12月1日前开具的普通发票；（二）负数普通发票；（三）代开的普通发票；（四）票面有“收购”字样的普通发票；（五）开奖时已作废的普通发票；（六）自发票开具之日起180日内未参与开奖的普通发票；（七）票面金额在20元（不含）以下的普通发票。

三、有奖发票活动分几次开奖？

答：共有两次中奖机会。分两次开奖。一次开奖为即时开奖。消费者取得普通发票后，通过微信北京国税公众号或支付宝有奖发票模块，扫描发票左上角二维码或手工录入发票信息，通过系统查验后，参与即时开奖。

二次开奖为定期开奖。同时满足下列条件的普通发票可参与二次开奖：（一）购买方为个人消费者的；（二）已参与一次开奖的；（三）已通过微信北京国税公众号或支付宝有奖发票模块采集普通发票持有者个人身份信息的；（四）经校验为非作废发票的。

四、具体是怎样操作的？操作流程是怎样的？

答：一次开奖可通过打开微信→关注“北京国税”微信公众号→选择“有奖发票”→进入有奖发票小程序→扫描发票左上角二维码或手工录入发票信息；也可通过打开支付宝→点击“更多”→选择“城市服务”→点击“发票管家”→选择“发票抽奖”→扫描发票左上角二维码或手工录入发票信息；。

二次开奖由北京市国家税务局定期在公证部门的监督下组织开奖，消费者可在北京市国家税务局网站查询中奖信息。

 五、为什么刚刚开具的正常发票，系统提示无法参与抽奖呢？

 答：一是销售方开具的发票没有实时上传至国税信息系统，请次日重试；如果几天后仍出现该提示，建议向开票方确认是否已上传发票开具数据。二是当日抽奖的次数已经达到上限，每个账号每天最多参与5次开奖。三是不在参与时间内，一次开奖的参与时间为每天8:00-20:00。如果出现上述情况，在取得发票之日起180日内，都可以参与一次开奖。

 六、发票可以参与抽奖是否可判断发票为真？

 答：可以参与抽奖的发票，可以初步判断发票的真伪，但本系统不作为鉴别假票、虚开、非法开具发票的法律依据。如您对所持发票仍有疑虑，可登陆北京市国家税务局官方网站发票查询模块进行查询。

 七、奖项有哪些？

答：一次开奖设100元、50元、5元三档奖项，二次开奖设5万元一档奖项。

 八、中奖后如何兑奖？

答：第一次中奖后点击“兑奖”按钮，奖金自动存入微信零钱或支付宝余额；第二次中奖奖金以银行转账或支票方式给付。

 九、消费者收到的为什么收到的北京市通用机打发票右侧没有二维码能否参与开奖？

 答：目前由于部分衔头发票使用企业目前未使用增值税发票管理新系统，仍开具北京市通用机打发票，该类发票暂不参与“有奖发票”活动，不能开奖。

仍使用自行开发的软件开具衔头发票，票面没有二维码，暂不参与“有奖发票”活动。

 十、在登记信息时填错了身份信息是否可以领奖？

 答：参与第二次开奖的纳税人，必须在系统中进行实名制登记，务必保证身份信息登记正确，第二次发票领奖时需核实身份信息，如系统中登记信息与身份证件信息不符，不予兑奖。

 十一、发票折叠后，是否可以兑奖？

 答：私自印制、伪造、变造的发票；未加盖发票专用章或发票专用章与发票开具单位不符的发票；票面破损、涂改、污染严重、无法辨认票面内容的发票不能参与兑奖。票面破损、涂改、污染严重、无法辨认票面内容的发票；未加盖发票专用章或发票专用章与发票开具单位不符的发票是

十二、第二次发票摇奖中奖后领取有时限吗？二次开奖中奖的发票有兑奖时限吗？

答：第二次开奖的中奖者应在开奖结果公布之日起60日内到试北京市国家税务局指定地点兑奖，逾期未兑奖视为放弃。

十三、第二次开奖兑奖时需要提供什么资料？

答：第二次开奖兑奖时，兑奖者应提供中奖者本人携带身份证明原件及复印件、参与二次开奖时登记的手机号码、中奖发票原件及复印件，中奖发票为增值税电子普通发票的，还应提供中奖发票版式文件的打印件。上述资料由税务机关进行核对。供税务机关核对，中奖发票为增值税电子普通发票的，还应提供中奖发票版式文件的打印件。由兑奖者签字确认后，兑奖者身份证明复印件、中奖发票的发票联复印件或版式文件的打印件经兑奖者签字确认后，留存税务机关备查。

 十四、中奖获得的奖金是否需要缴纳个人所得税？

 答：个人取得单张有奖发票奖金所得不超过800元（含800元）的，暂免征收个人所得税。因此，一次开奖不需缴纳个人所得税。二次开奖需按规定缴纳个人所得税，兑奖者在领取二次开奖中奖奖金时，按现行税收法律法规缴纳。

是不需缴纳个人所得税的。二次开奖需要按规定缴纳个人所得税，兑奖者在领取第二次开奖中奖奖金时，按现行税收法律法规缴纳。

 十五、店家不给消费者开具发票怎么办？销售方拒不开具发票怎么办？

 答：销售方拒绝向购买方提供发票或提供虚假发票的，购买方可通过拨打电话“12366”向税务机关进行投诉举报。

 十六、在第一次即时开奖时，为什么明明中奖了，但没有收到奖金？

 答：使用支付宝参与一次开奖，奖金即时充入余额账户。使用微信参与一次开奖，中奖后24小时内需要点击兑奖按钮，系统才会进行奖金发放。

