第四章 营业税
第一节 营业税概述
一、 营业税的概念
营业税是对在我国境内提供应税劳务、转让不动产的单位和个人所取得的营业额征收的一种商品与劳务税。注意这里的“提供应税劳务”不包括加工及修理修配劳务，加工及修理修配劳务属于增值税的应税范围。
二、 营业税的特点
1、以营业额全额计税，但其列举的行业可以扣减费用，比如交通运输业中的余额纳税、建筑业的分包转包也有类似问题。
2、按行业设计税目和税率。
3、计算简便，便于征管。
三、 营业税的立法原则（非重点）
第二节 营业税的征税范围（重点）
征税范围为：在中华人民共和国境内提供的应税劳务、转让无形资产或销售的不动产。按劳务发生地原则计税，这是判别是否我国计缴营业税的一个标准。例如：某公司承接新加坡的一项拆设备的工程，因其业务发生在境外不需缴纳营业税；但如果该公司又与承接将拆下的设备为其安装在中国境内企业的安装工程，则就境内安装劳务应计缴营业税。 
1、营业税“境内”的含义
(1)提供的劳务发生在境内。发生在境外的劳务收不属于营业税的计税范畴。
(2)从境内载运旅客或货物出境。仅就中国边境以内的运输收入征税，境外的运输收入不征税。
(3)组织游客出境旅游。
(4)所转让的无形资产在境内使用。
(5)销售的不动产在境内。即不动产的坐落地在中国就应交纳营业税，这可以有效防止一些公司以境外销售逃税的行为。例如，北京某房地产开发公司，建成商品房后，投资与境外企业组成合资公司，以合资公司名义在国外销售其商品房，将所收取的款项存入境外机构的帐户，以此来逃避纳税。因此税法规定只要不动产的坐落地在中国，出售时就应缴纳营业税。
(6)保险机构提供的保险劳务。只要标的物以中国境内，就应缴纳营业税。
一、应税行为的含义
应税行为指有偿提供应税劳务、有偿转让无形资产所有权或使用权、有偿转让不动产所有权的行为。
单位和个人转让不动产有限产权或永久使用权以及单位将不动产无偿赠予他人的行为，视同销售不动产，应计缴营业税。但公司聘用的员工为本单位提供劳务则不属于营业税征收范围。例如，装修公司下属的施工队为本单位提供的装修劳务，不属于营业税计税范畴，但装修公司与下属施工队之间不能有任何结算。另外，个人将不动产无偿赠与他人的行为不缴营业税。
3、与增值税征税范围的划分。（了解）
（1） 混合销售行为的划分
以货物为主的混合销售行为应增值税，以劳务为主的混合销售行为应征营业税。从事运输业务的单位和个人，发生销售货物并负责运输所销售货物的混合销售行为，征收增值税，不征收营业税。
（2）兼营行为的划分：纳税人的兼营行为，必须将不同税种征税范围的经营项目分别核算、分别申报纳税。
纳税人以签订建筑工程总包合同方式开展经营活动时，销售自产货物、提供增值税劳务并同时提供建筑业劳务，对销售自产货物和提供增值税应税劳务取得的收入征收增值税，提供建筑业务收入征收营业税应该满足的条件：第一、必须具备建设行政部门批准的建筑施工（安装）资质；第二、签订建筑工程施工总包或分包合同中单独注明建筑业劳务价款。
例如：某建筑公司将电梯按装劳务分包于某电梯制造商，此电梯制造商具具备建筑安装资质，而且与建筑公司签订的合同中注明电梯400万元，电梯安装费100万元，则就400万元的销售电梯款缴增值税，而100万元的劳务款应缴营业税，由建筑公司代扣代缴。如果该电梯制造商在合同中没有分别注明电梯款和劳务款则应就500元一并计缴增值税。
教材165页（三）几项规定，应注意选择题。

第三节 营业税的设置税目与税率
我国营业税主要设置9个税目，在考试中应重点掌握：交通运输业、建筑安装业、金融保险业、服务业和娱乐业5个行业。
一、 税目
(一)交通运输业。是指使用运输工具或人力、畜力将货物或旅客送达目的地，使其空间位置得到转移的业务活动。例如，搬家公司将货物从原住所搬至新的住所，使其空间位置转移，也属于交通运输业。
1、中央新建铁路的临时运营业务，不包括城市地下铁路的运营；也不包括铁道部门所属的工业、建筑、商业等业务活动。
2、水上和航空运输业，将轮船和飞机出租的同时如果同时提供海员和机组人员则应按运输业计征营业税，如果只是出租硬件而不配备任何工作人员则应按服务业征收营业税。
3、交通运输辅助业。自开票的物流劳务单位开展物流业务应该按运输业和服务业分别核算，如不能分别核算的，一律按服务业计征营业税。

(二)建筑业。是指建筑安装工程作业。其范围是：建筑、安装、修缮、装饰等，包括新建、改建、扩建等。例如，对桥梁的修缮，属于营业税征税范畴，因为桥梁属于不动产；如果是对于货物的修理，则应计征增值税。应注意建筑工程的附设施，包括转栏、脚手架等。

(三)金融保险业。
1、金融业，指资金的融通业务。
（1）贷款业务中无论是金融机构对外放贷还是企业闲置资金的贷款，都应按贷款全额计征营业税，不允许扣除任何费用。
（2）外汇转贷业务，指将从境外借来的贷款在境内使用。例如：中国银行从境外吸收资金500万美金，贷给中国境内的企业使用，即属于外汇转贷业务。
（3）融资租赁，指分期付款购买设备。
（4）金融商品转让，包括股票债券、外汇和其他金融商品的转让。非金融机构和个人的金融商品转让不征营业税。
（5）存款或购入金融商品行为，以及金银买卖业务，不征收营业税。
（6）对中国出口信用保险公司办理的出口信用保险业务和出口信用担保险业务不征收营业税。

(四)邮电通信业。邮政储蓄按邮电通信业征收营业税，而不属于金融保险业务。

(五)文化体育业。
文化业具体包括表演、播映、其他文化业。
注意：有线电视台收取的“初装费”，属于“建筑业”征税范围；广告的播映属于“服务业——广告业”；出租文化场所和以租赁方式为体育比赛提供场所的业务属于“服务业——租赁业”。

(六)娱乐业，是指为娱乐活动提供场所和服务的业务，具体征收范围包括：歌厅、舞厅、卡拉OK歌舞厅、音乐茶座、台(桌)球、高尔夫球、保龄球、游艺、网吧。注意网吧不属于通信业。

(七)服务业。注意以下几点：
（1）代理业中金融经纪业属于“金融保险业”征税范围；
（2）服务性单位将委托方预付的餐费转付给餐饮企业，并向委托方和餐饮企业收取服务费的，属于餐饮中介业务，按照“服务业”税目，“代理业”子税目征收营业税。
（3）旅游业中旅游景点经营索道的收入按“服务业——旅游业”项目征税。
（4）租赁业中对远洋运输企业从事光租和航空运输企业从事干租业务取得的收入按服务业征营业税。
（5）双方签订承包、租赁合同将企业或企业部分资产出包、租赁的，出包、出租者收取的承包费、租赁费按“服务业”税目征收营业税。对于同时符合条件属于企业内部分配行为不征收营业税，具体的三个条件见教材170页。
例如：红光实业公司下属的仓库、车间、销售部门、结算中心各自承包内部结算，但对外销售产品时承包方仍以出包方（红光实业）的名义，而且其销售收入全部纳入了出包方的财务核算，红光实业与承包者的分配，是在自身创造的利润为基础的分配，属于内部分配不需再缴营业税。
（6）广告业。注意计算题，计税时其收入额可扣除发布费。

(八)转让无形资产。征收范围包括：转让土地使用权、转让商标权、转让专利权、转让非专利技术、转让著作权、转让商誉。
注意：（1）电影发行单位以出租电影拷贝形式，将电影拷贝播映权在一定限期内转让给电影放映单位的行按按“转让无形资产”税目征收营业税。
（2）土地租赁属于“服务业——租赁业”；
（3）对提供无所有权技术的行为，应视为一般性的技术服务，不按转让无形资产科目征税。
（4）转让著作权，著作权体现为文字、图形、音像（母片、母带）等形式。包括人身权和财产权，人身权不能转让，而财产权可以转让。对于转让发表权、署名权、修改权、保护作品完整权、使用权和获得报酬的权利均属于转让无形资产税目征税范围。
（5）计算机软件经销商没有软件的著作权，其销售软件时应缴纳增值税。而企业自行研发的软件依法注册后，将其所有权和著作权一同转让时，此转让行为应征营业税。
（6）转让商誉。以无形资产投资入股，参与接受投资方的利润分配、共同承担投资风险的行为，不征收营业税。在投资后转让其股权的也不征收营业税。
单位和个人转让在建项目时，不管是否办理立项人和土地使用人的更名手续，其实质是发生了转让不动产所有权或土地使用权的行为。对于已完成或正在进行的土地前期开发，但尚未进入施工阶段的在建项目，按“转让无形资产”中“转让土地使用权”项目征营业税；如已进入施工阶段的在建项目，应按“销售不动产”税目征收营业税。
(九)销售不动产征收范围包括销售建筑物或构筑物、销售其他土地附着物。
（1） 以转让有限产权或永久使用权方式销售建筑物或构筑物，视同销售建筑物或构筑物。
（2） 以不动产投资入股，参与接受投资方利润分配、共同承担投资风险的行为，不征营业税。在投资后转让股权的，也不征营业税。但对于只享受收益而不承担风险的投资行为，应按出租不动产计征营业税。
（二）税率

注：从2004年7月1日起，台球、保龄球的营业税税率下调为5%。
纳税人兼有不同税目应税行为的，应分别核算。未分别核算营业额的，从高适用税率。
第四节 营业税纳税人、扣缴义务人
一、基本规定（了解）
在中华人民共和国境内提供应税劳务、转让无形资产或者销售不动产的单位和个人。
二、特殊规定（掌握）
(1)除铁路运输外，其他陆路运输业务以及水路运输、航空运输、管道运输业务，纳税人为从事运输业务并计算盈亏的单位。
(2)企业租赁或承包给他人经营的，以承租人或承包人为纳税人。
(3)员工、雇工在为本单位或雇主提供劳务时，不构成纳税人。
(4)在中华人民共和国境内提供公路、内河货物运输劳务的单位和个人，属于“交通运输业”营业税纳税义务人。
（5）注意实行承包、承租、挂靠方式提供货物运输劳务的纳税人的确定，具体见教材174页。同时符合三个条件的以出包、出租、被挂靠方为纳税义务人，否则以承包、承租挂靠人为纳税义务人。
三、各行业营业税纳税人的具体规定
1、公路运输营业税纳税人包括对外承揽运输业务的其他企业和机关、团体、部队、学校等单位。
2、演出业务的纳税人，是指进行演出的单位和个人，包括组织写出的经纪人和以非租赁方式提供演出场所的单位和个人。
3、凡转让的无形资产在境内使用的，不论转让者是境内或境外的机构和个人，均负有纳税义务。
四、扣缴义务人
(1)境外单位或个人在境内发生应税行为而在境内未设有经营机构的，其应纳税款以代理者为扣缴义务人，没有代理者的，以受让者或购买者为扣缴义务人。
(2)金融业务中，委托金融机构发放贷款，以最终将贷款发放给使用单位或个人并取得贷款利息的经办机构代扣委托方应纳的营业税。贷款的金融机构为扣缴义务人。金融机构在收到利息时，借：银行存款 
贷：应付帐款——应付××委托人贷款利息
同时代扣营业税，借：应付帐款——应付××委托人贷款利息
贷：应交税金——应交营业税
同时将余款划给委托方，借：应付帐款——应付××委托人贷款利息
贷：银行存款
(3)建筑业实行分包或转包的，以总承包人为扣缴义务人。
(4)文化体育业的扣缴义务人：以售票者为扣缴义务人
(5)个人转让除土地使用权外的其他无形资产，以受让者为扣缴义务人。

第五节 营业税计税依据（重点）
营业税的计税依据分全额征税和余额征税（所列举的行业），应重点掌握余额征税。
一、营业税的基本规定
营业税的计税依据即营业额为纳税人提供应税劳务、转让无形资产或者销售不动产向对方收取的全部价款和价外费用。
具体见教材177页关于退款、折扣、电话卡、违约金和预收转为营业收入时的规定。
二、特殊规定
1、组成计税价格=营业成本或工程成本×(1+成本利润率)÷(1-营业税税率)
2、对公路、内河货物运输的自开票纳税人，其联运业务以其向货主收取的运费及其他价外收费减去付给其他联运合作方运费后的余额为营业额计算征收营业税。例如：从北京收取运输费用20万，将货物陆路运往天津，再由天津转运至上海，支付了8万元的运费，则应以20万－8万后的余额12万元作为营业额计征营业税。但同时应符合以下条件：
（1）自开票纳税人必须参与该项货物运输业务；
（2）联运合作方自开票纳税人开具货物运输业发票；
（3）自开票纳税人必须将其接受的货物运输业发票作为原始记帐凭证，妥善保管，以备税务机关检查。
（二）可以从计税依据中扣除的项目（见教材178页）
（1）联运企业减除支付给合作联运方的余额为营业额。例：从北京发货到俄罗斯，收取运费20万，其中支付给俄运输企业的运费8万元，则应以20万－8万的余额作为计税依据。
（2）建筑业总承包人减去支付给分包方的费用后的余额为营业额，安装设备作为产值的，其营业额应包括设备价款。如前述承揽设备安装业务，500万元的承包额，电梯制造商自产400万元电梯应征增值税，100万元的安装劳务费应征收营业税；但如果承揽电梯安装的公司是购入电梯用于安装，则应就500万元全额作为计税依据，不能从营业额中减除。只有省级税务机关列举的设备才可以从营业额中扣除。
三、各具体行业的计税依据
（一）交通运输业的营业额包括全额计税和余额计税。
水路运输中，代开发票纳税人从事联运业务的，其计征营业税的营业额为代开的货物运输业发票注明营业税应税收入，不得减除支付给其他联运合作方的各种费用。
（二）建筑业中，纳税人从事建筑、修缮、装饰工程作业，无论与对方如何结算，其营业额均应包括工程所用原材料及其他物资和动力的价款在内。
在确定建筑业计税依据时应注意的问题 （见教材180页3，应注意计算题。）
（三）金融保险业计税依据，包括全额和余额计税。
对一般贷款、典当、金融经纪业等中介服务，以取得的利息收入全额或手续费收入全额确认为营业额；对转贷外汇，按贷款利息收入减去支付境外的借款利息支出后的余额确认为营业额；对外汇、证券、期货等金融商品转让，按卖出价减去买入价后的差额确认为营业额，不含各种佣金和税金。
1、一般贷款业务的营业额为贷款利息收入（包括各种加息、罚息，收取方作为营业税的计税依据，支付方可以在所得税前列支）。
①中国银行从事的外汇转贷业务，上级行差额交税，下级行全额交税。例：中国银行从境外借入500万美金，其中200万元自己放贷，300万元委托分支银行放贷，贷款利息5.41%，给境外3%，则自己放贷的200万元部分应按200×（5.41%－3%）计税，而分支银行应按300×5.41%计征营业税。
②其他银行从事的外汇转贷业务，由上级行核定利息支出，下级行差额交税。
2、融资租赁。营业额是以向承租者收取的全部价款和价外费用（包括残值）减去出租方承担的出租货物的实际成本后的余额（此处的实际成本包括设备原价及税金和费用，相当于会计上的固定资产原值），以直线法折算出余额为营业额。
本期营业额=（应收取的全价及价外费用－实际成本）×（本期天数÷总天数）
例如：租赁费全额为500万元，设备原价300万，租期为2年。
则本期营业额=（500－300）×（本期天数÷720）
3、金融商品转让业务，按照股票、债券、外汇、其他四大类来划分，各有不同。同一大类不同品种金融商品买卖出现正负差可在当年各期相抵，但不能跨年结转。
4、金融经纪业务和其他金融业务（中间业务）营业额为手续费（佣金）类的全部收入包括价外收取的代垫、代收代付费用加价等，从中不得作任何扣除。
（1）对金融企业2001年1月1日以后发生的已缴纳过营业税的应收未收利息，超过90天未收回，或到期后未收回的，可从以后的营业额中减除。
例如：某金融机构2004年1月1日对外放贷时，借：应收帐款 贷：利息收入，确定交纳了营业税。当年4月1日仍未收回，则借：利息收入 贷：应收帐款，冲减了当月营业额，如6月收回此贷款利息，则计入6月当期的营业额。
（2）企业集团或集团内的核心企业委托企业集团所属财务公司代理统借统还贷款业务，从财务公司取得的用于归还金融机构的利息不征营业税。指金融机构的贷款利息是5.41%,财务公司返还金融机构的借款利息也是5.41%，则不征税；但如果财务公司5.01%借入，以5.41%贷给下属集团企业，则财务公司应按实际发放的5.41%全额交税。所以不能在金融机构的借款利息上加息，加息以后应按贷款业务全额交税，不加息则不需要缴纳营业税。
（3）金融机构往来利息收入不征营业税；人民银行对金融机构的贷款业务不征营业税，对企业或委托金融机构贷款的业务应当征收营业税（即中央银行对专用银行的政策性贷业务不交营业税，而自营业务应计征营业税）；对金融机构的长款收入，不征营业税，征所得税。
（4）保险业的计税依据可归纳为三类：
第一类是以所收保费全额作为计税依据；
第二类是储金业务，以储金的利息作为营业额，营业额=纳税人在纳税期内的储金平均余额×人民银行公布的一年期存款利息折算的月利率
第三类是保险公司开展的1年期以上的返还性人身保险业务，免征营业税。
（5）保险企业已征过营业税的应收未收保费，其处理原则同前述金融业。
（6）保险企业开展无赔偿奖励业务的，以向投保人实际收取的保费为营业额。
（7）保险企业的摊回分保费用不征营业税。例如：保险公司承揽了5000万元的保险业务，分保出2000万元，如果发生理赔事件，收回分保费1800万。则这1800万元属于摊回的分保费，不再征营业税，因为之前已计征过营业税。
(四)通信业的计税依据。包括全额计税和余额计税。教材183页中间，电信部门集中受理的跨省出租电路和与其他单位合作的业务都属于余额计税。
(五)文化体育业的计税依据，全额计税。
(六)娱乐业的计税依据，全额计税。
(七)服务业的计税依据，包括全额计税（代理业）和余额计税。
（1） 服务性单位从事餐饮中介服务的营业额为向委托方和餐饮企业实际收取的中介服务费，不包括其代委托方转付的就餐费。
（2） 福利彩票机构发行的销售福彩收入不征营业税，福彩机构以外的代销单位销售福彩取得的手续费应征收营业税。个体工商户代销福彩，是作为生产经营收入而不是劳务报酬收入，以其收入减除已缴营业税、城建及教育费附加后的余额按生产经营所得缴纳个人所得税。
（3） 旅游业实行差额计税。组织境外游的，以全程减去境外接团费后的余额计征营业税，例如，组织去韩国旅游，全程为30万，付给韩国接团费10万元，则按30-20后的余额20万计税。境内旅游的，以收取的全额旅游费减去替游客支付的门房、餐、交通、门票等费用后的余额计征营业税。
（4） 广告业计税依据=全部收入－支付给其他广告公司或发布者的发布费。例如：一项广告收入30万元，支付给电台的发布费8万，则应按22万元（30－8）计交营业税，不得扣除其支付给其他协作单位的费用。
（5） 租赁业计税依据，经营租赁全额计税，融资租赁以租赁费扣除成本的余额计税。
(八)纳税人转让无形资产的营业额为纳税人转让无形资产从受让方取得的货币、货物和其他经济利益。
(九)销售不动产的计税依据。
（1）单位和个人销售或转让其购置的不动产或受让的土地使用权，以全部收入减去不动产或土地使用权的购置或受让原价的余额为营业额。
（2）单位和个人销售或转让抵债所得的不动产或受让的土地使用权，以全部收入减去不动产或土地使用权作价后的余额为营业额。例如，甲公司欠乙公司100万元，甲公司以价值100万元的房子偿还欠款，乙公司以150万元出售此房，则乙公司应就50元（150－100）计征营业税。
（3）房地产开发公司销售商品房时，要代当地政府及有关部门收取的资金或费用，作为价外费用全部计入销售不动产的营业额计征营业税。
（4）劳务公司接受用工单位委托为其安排劳动力，凡用工单位将其应支付给劳动力的工资和为劳动力上交的社会保险及住房公税金统一交给劳务公司代为发放或办理的，以劳务公司从用工单位收取的全部价款减去代收转付给劳动力的工资和为劳动力办理社会保险及住房公税金后的余额为营业额。
（5）从事物业管理的单位，以与物业管理有关的全部收入减去代业主支付的水、电、燃气以及代承租者支付的水、电、燃气、房租后的余额为营业额。例如，某物业公司代电力公司收取电费20万元，合同规定代收的手续费为1万元。
收取电费时，借：银行存款 20
贷：应付帐款——应付电力部门 20
借：应付帐款——应付电力部门 1
贷：代理手续费 1
则物业公司就手续费收入1万元计交营业税，19万元（20-1）划给电力公司。
（6）转让企业产权是整体转让企业资产、债权、债务及劳动力的行为，所涉及的不动产、无形资产不征营业税，所涉及的货物不征增值税。

第六节 营业税的税收优惠
1、营业税的起征点
起征点幅度为：按期纳税的起征点为月营业额1000～5000元；按次纳税的起征点为次(日)营业额100元。
2、营业税的免税规定
见教材185页～188页具体规定。重点掌握以下内容。
（一）托儿所、幼儿园、养老院、残疾人福利构提供的养育服务，婚姻介绍，殡葬服务免税，但经营性的不予免税。
（二）残疾人员个人提供的劳务免税，但福利企业对社会提供的劳务不予免税。
（三）医院、诊所、其他医疗机构提供的医疗服务，仅指基本诊断和治疗的服务，如果医院提供医疗服务，同时也卖药属于混合销售行为；但药房独立核算卖药则应交增值税。
（四）学校及其他教育机构提供的教育劳务，学生勤工俭学提供的劳务服务免征营业税，但要缴纳个人所得税。
（五）农业机耕、排灌、病虫防治、相关技术培训免营业税。
（六）纪念馆、博物馆、文化馆等售票收入免征营业税，通常指第一道门票。
（八）个人转让著作权，免征营业税。
（九）科研单位的技术转让收入免征营业税。
（十）对单位和个人从事技术转让、技术开发和与之相关的技术咨询、技术服务业务取得的收入免营业税。
（十三）第29届奥运会税收优惠政策。
（十四）对个人购买并居住1年以上的普通住宅，销售收入免征营业税；不足1年的以售价减购入原价的差额计征；个人自建自用住房销售时免征营业税；对按政府规定价格出租的公有住房暂免征收营业税；个人按市价出租的居民住房，暂按3%征收税营业税，按4%征收房产税，按10%征收个人所得税。
（十七）对保险公司开展的1年期以上的返还性人身保险业务，免征营业税。
（二十）对社保基金理事会、社保基金管理人运用社保基金买卖证券投资基金、股票、债券的差价收入，暂免征收营业税。
第七节 营业税计算及应用举例
掌握营业税应纳税额的计算。应纳税额=营业额×税率 
本节注意掌握有关应用举例。重点掌握例一、例二、例三、例十二。
第八节 申报和缴纳
一、纳税义务发生时间
（一）建筑业纳税义务发生时间，应按会计上的建造准则和税法的相关规定执行：
①实行合同完成一次性结算价款办法的工程项目,其营业税纳税义务发生时间为施工单位与发包单位进行工程合同价款结算的当天；
②实行旬末或月中预支,月终结算,竣工后清算办法的工程项目,其营业税纳税义务发生时间为月份终了与发包单位进行已完工程价款结算的当天；
③实行按工程形象进度划分不同阶段结算价款办法的工程项目,其营业税纳税义务发生时间为各月份终了与发包单位进行已完工程价款结算的当天；
④实行其他结算方式的工程项目,其营业税纳税义务发生时间为与发包单位结算工程价款的当天；
⑤纳税人自建建筑物后销售的,其自建行为的纳税义务发生时间,为其销售自建建筑物并收讫营业收入款项或者取得索取营业收入款项凭据的当天。掌握计算。例如，自建仓库使用时不交税，如果将仓库出售时，按组成计税价格×3%缴纳建筑安装业的营业税，再取得的实际销售收入×5%缴纳销售不动产的营业税。
（二）金融业纳税义务发生时间
1、贷款业务。自2003年1月1日起，金融企业发放的贷款逾期（含展期）90天（含90天）尚未收回的，纳税义务发生时间为权责发生制，90以上的按收付实现制。
（三）预收性质价款的纳税义务发生时间
1、收到预收款即确认销售实现的只是转让土地使用权和销售不动产，借：银行存款 贷：预收帐款 贷：应交税金——营业税，预收款转为收入时不再纳税。其他预收款性质的都按会计上确认收入实现的时间缴纳营业税。
2、将不动产无偿赠与他人，其纳税义务发生时间为不动产所有权转移的当天。例如：2005年1月1日签订的合同，所有权已经转移，但10月才交付使用，则应以1月1日所有权转移的当天为纳税义务时间。
3、电信部门销售有价电话卡的纳税义务发生时间，为售出电话卡并取得售卡收入或取得索取售卡收入凭据的当天，注意而不是使用的当天。

二、纳税地点
1、在应税劳务发生地申报纳税。但纳税人承包的工程跨省、自治区、直辖市的，向其机构所在地主管税务机关申报纳税
2、纳税人从事运输业务，在其机构所在地申报纳税。例如，从北京运输货物去上海，应该在北京纳税。
3、纳税人销售不动产，在不动产所在地申报纳税。
4、了解纳税地点的特殊规定。

本章要点：
一、营业税的征税范围，九个税目，重点掌握交通运输业、建筑安装、金融保险业、娱乐业和服务业。
二、计税依据分全额计税和余额计税，主要掌握余额计税。
三、税收优惠。

